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【答案要点】 材料集中反映了当前我国相当数量的劳动者就

业质量堪忧。 2．【答案要点】 中国要稳定，要发展，必须

对在劳资关系中长期存在的偏袒资方的现象下力气纠正，实

现劳资关系和谐化，提高就业质量。 3．【参考例文】 就业

：数量和质量并重 就业数量和就业质量，两者相辅相成。推

进就业工作不但要抓控制失业率，而且还要不断提升就业质

量。当前，我国面临的就业形势十分严峻。这不仅体现在劳

动力总量供大于求的矛盾上，还突出地反映在包括劳动者的

工作条件、工作环境、工资待遇、社会保障等方面的就业质

量问题上：累计上千亿元的拖欠民工工资、每年100多万起的

各类安全生产事故、每年约70万的职业病患者、每年几十万

件的劳动纠纷等等，说明处于社会转型期的就业质量问题堪

忧，亟待整治与提高。 关注就业质量，至少应在如下方面给

予特别重视：其一，职工的工作条件、待遇问题，包括工作

时间是否符合有关规定、薪酬是否符合有关标准、职工必要

的培训、工作是否具有稳定性等等；其二，职工的工作环境

问题，高危险的工作环境值得关注，工作的心理环境同样值

得关注；其三，职工有无国家规定的社会保障待遇；其四，

职工的劳动关系是否完备、合法。刘素华同时认为：那种认

为当前我们就业工作的主要矛盾是如何扩大就业数量、降低

失业率，应该集中精力抓数量，至于质量差一点无碍大局的

观点是错误的。就业质量不仅关系到劳动者的权益保护，它



的优劣还会直接影响到就业数量的多少。 在今天我国的就业

领域内，有两大现象值得关注：一是低端劳动力市场就业质

量有所下降；二是劳资纠纷、劳动争议大量增加。一般来说

，更长的劳动时间，更加恶劣的生产环境(有毒、有害)，更

加低廉的小时工资，以及全无社会保障，是就业质量下降的

主要标志，这从很大程度上说，是由资本的意志所决定的。

中国加入世贸组织后，一些地方政府为了追求GDP的增长速

度，不得不屈服于资本强权，人为地制造一种不利于劳工生

存和发展的环境；劳工迫于劳动力市场就业机会短缺的压力

，可能会被迫接受这个现实，但是内心的不满情绪会增长。

如果这种状况长期持续下去，随着劳资矛盾的不断尖锐，一

遇风吹草动，或者因为某个极端事件作为导火索，就会造成

大规模的旨在维护劳工权益的群体性事件。这应当引起有关

方面足够的重视。 实际上，伴随着就业质量的日益下降，渗

透于人们观念中并作用于社会生活的某些认识误区，亦当予

以甄别，并引起足够的重视。如过分强调打破铁饭碗、打破

终身制、工作中增强危机感等等，已然造成了一种强权的招

聘、管理及就业模式，其结果就是对就业质量下降遥相呼应

，推波助澜。对此，已有学者明确指出：应强化就业中的职

业稳定权。中国政法大学副教授金英杰认为：职业稳定权是

指劳动者就业后，其职业应获得稳定保障的权利。市场经济

条件下劳动制度的改革，一方面促进了经济发展，但另一方

面，极大地冲击了劳动者的职业稳定性。表现在：我国城镇

登记失业率逐年上升，用人单位劳动合同短期化现象普遍。

为降低劳动成本，有些企业大量使用劳务派遣工、短期工、

非全时工。面对改革的压力、面对劳动力供大于求的压力，



劳动者怕失业，怕被精简下岗，怕被竞争淘汰，为此而焦虑

不安。这种心态会是社会动荡的诱因，必然影响社会公平的

实现，影响社会关系的谐调，影响社会稳定，影响社会的可
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